                                                  П Р О Т О К О Л

                                                        27.04.06.

                        ОТ ОБЩО ГОДИШНО ОТЧЕТНО СЪБРАНИЕ

                        НА ВАРНЕНСКА ТУРИСТИЧЕСКА КАМАРА
           Днес,  27.04.06. в зала “Паласпрес” на Двореца на културата и спорта от 16.оо часа се проведе Общо годишно отчетно събрание на Варненската туристическа камара.
Регистрирано беше присъствието на 39 от членовете на ВТК при 140 общ състав  на сдружението, което наложи отлагане на събранието с един час, съгласно устава на сдружението. Събранието бе открито от Марин Нешков – председател на Варненска туристическа камара. За председател на събранието бе предложен Жельо Душев, за протоколчик – Георги Шипковенски.
         Предложението бе прието единодушно.

         Общото събрание се проведе при следния :

                                               Д Н Е В Е Н   Р Е Д:

1.Отчет за оперативната и финансова дейност на ВТК за 2005 г.

                                                                                                     Докл.: Председател на ВТК

2. Приемане на бюджета на ВТК за 2006г.

3. Приемане на нова методика за определяне на членския внос.

                                                                                                       Докл. Председател на ВТК

          Председателят на събранието предложи събранието да избере Комисия по преброяването в състав Стоян Маринов и Йовка Иванова.

           Предложението бе прието единодушно.

По т.1. от Дневния ред Марин Нешков - Председател на ВТК изнесе годишния доклад за работата на организацията през изминалата година.

Ангел Николов Председател на Контролния съвет на ВТК представи  доклада на Контролния съвет.
Изказвания:

Антоанета Колева.:  Спомняйки си отчетния доклад от предното Общо събрание веднага мога да кажа, че свършената работа  през изминалата година е много повече. Направленията, в които организацията би следвало да съсредоточи своите усилия занапред  са изграждане на съпричастност у членовете на ВТК и активизиране на участието им в общите дейности на Камарата. Необходима е съвместна работа  по промоция на туристическа дестинация “Варна”. Наша работа е, обединени в 

Камарата да направим нещо за региона, да привлечем повече туристи. През миналата година се забелязваше отлив на туристи от Турция, но ние не успяхме да  се възползваме пълноценно. Община Варна не беше адекватно представена на борсата в Берлин – рекламните материали бяха малко, щандът не беше атрактивен. 
         Добър вариант би бил да се сформират работни групи по конкретни задачи, които 
да работят на дороволни начала. Освен за рекламата на региона нужна е и работа по обучение на персонала.

Жельо Душев:  Трябва да отдадем заслуженото на Община Варна. Това е първата българска община, която преди две години участва със собствен щанд на Берлинската борса. Уважението към организацията се вижда в постоянните срещи с Общината. Кметът непрекъснато търси камарата по всички проблеми, свързани с туризма. 

Димитър Дичев: Аз искам да поставя въпроса “Какво става с проекта на изданието?”.   Ще го бъде ли? През годината във Варна се честват много бележити дати. 125 години  туризъм във Варна е една от тях. Предлагам няколко члена на Управителния съвет да отидат при Кмета, да му обеснят ситуацията и тогава ще бъдем наясно можем ли да издадем книгата или не. Трябва да се установи и контакт с Красимир Станев, защото от една страна Албена е неразделна част от историята на туризма на региона и от друга, ако Албена подкрепи изданието, финасирането му ще е осигурено. За честването на 40-годишния юбилей на специалност “Туризъм” пари се намериха.
Марин Нешков: Антоанета е права. Целите на организацията могат да се постигнат само с усилията на всички. И при нас се наблюдава синдром, присъщ на много неправителствени организации – ниска активност на членовете. Ние имаме панаир. Провеждаме го два пъти в годината. Чрез него успяваме да съберем целия туристически бранш, да ангажираме участието на държавните органи, да организираме дискусии по важните за отрасъла теми. В същото време колко от членовете го посещатават? С усилията само на УС трудно ще  постигнем резултати.
        По отношение на книгата. След малко ще дам думата на Георги Шипковенски. Той най-точно може да каже как стоят нещата с осигуряване на финансирането. Но средства към момента  не са подсигурени, за да можем да пристъпим към нейното издаване. Мисля, че не следва да се прави паралел с честването на 40-годишния юбилей на  
“Международен туризъм” не може да се прави. Средствата постъпиха в камарата и в ИУ защото много от завършилите специалността са на ръководни позиции и подкрепиха финансово юбилея. По отношение на Албена бих казал, че тя де юре е член 
на ВТК, но де факто се е оттеглила от активно членство. Едва ли ще можем да разчитаме на финансиране от там.
Георги Шипковенски: По отношение финансирането на  юбилейната книга за туризма, въпреки множеството реализирани  срещи,  събраната сума е далеч под 10000 лв. На практика само две фирми са заявили участие с по крупни суми – Гранд хотел Мусала Палас и Иберостар. Разчитахме на подкрепата на крупни инвеститори, но явно интересът го няма.Изданието се явява петото от този тип и това също действа отрицателно. Никога Камарата не е поемала ангажимент да осигури финансирането,  което се предвижда да бъде около 55 000 лв. Само за книгата и още 10-12000 лв. за съпътстващи прояви, свързани с честването. Сравнението с честването на специалност “Туризъм” към ИУ Варна е неуместно. Много от колегите спонсорираха юбилея, защото са зъвършили тази специалност.
Георги Филипов: Голяма част от подговката на изданието е извършена. Ние продължаваме да работим и при всички случаи ще издадем албума. Ако Албена подкрепи ще бъде добре, но и без нея ще го издадем.

Елка Николова: Искам да попитам има ли някакво развитие по отношение промените в ДДС в туризма.

Георги Щерев: Засега нещата смятаме, че ще останат такива каквито са. Имаше среща със Зам. министъра на Министерството на финансите и депутати, на която заявихме позициите на бранша по този въпрос. Изготвен бе и материал, който изратихме в Народното събрание и Министерски съвет. Така или иначе нарастване на размера на ДДС в туризма през настоящата и следващата 2007 г. няма да има.
Марин Нешков: Искам да информирам събранието за учредяване През текущата седмица бе учреден в Несебър Национален съюз на българската туристическа индустрия. Камарата е сред учредитилите и амбициите на това ново сдружение са да бъде партньор на държавата в областта на туризма.

Събранието гласува да се прекратят изказванията.

По т.Първа от Дневния ред Общото събрание взе следните 

                                                 Р Е Ш Е Н И Я:

1. Приема отчета за оперативната дейност на ВТК през изминалата 2005 г.

2. Приема отчета на Контролния съвет за финансово-счетоводната дейност на ВТК за изтеклата 2005 г. и освобождава Управителния съвет от отговорност.

3. Гласува ВТК  да стане член на Сьюза на българската индустрия.

Решенията бяха приети единодушно.

      По т. Трета от Дневния ред докладва Марин Нешков. Той представи проекта за бюджет на органзацията за 2006 г.

По т. Втора от Дневния ред Общото събрание взе следното 

                                                Р Е Ш Е Н И Е:

1. Приема бюджета на Варненска туристическа камара за 2006 г.

По т. Четвърта от Дневния ред докладва Марин Нешков. Той представи предложението на Управителния съвет на ВТК, което бе раздадено на членовете.
Марин Нешков: Управителният съвет стигна до това предложение след дълго обсъждане. В неправителствените организации всеки член гласува с 1 глас Членският внос е различен, но когато се вземат решения всички гласове са равни. Именно това противоречие поражда затрудненията. Ако уеднаквим членския внос, тогава пък ще затрудним малкте фирми. Друга възможност би била индивидуалните членове да бъдат с друг статут, да не плащат но и да нямат право на глас. Очаквам вашето мнение и предложения.
Дотко Дотков: Предлагам да се предвиди и членски внос за различните съюзи и асоциации, които са членове на Камарата. Размерът да е 250 лв.

Ангел Николов: Предлагам да се увеличат вноските за хотелиерите и туроператорите, съобразно капацитета на едните и броя на заетите лица на другите. Туроператорите да бъдат групирани в три групи с чл. внос  200, 300 и 400 лв. Хотелиерите да се групират в пет групи с членски внос съответно 200, 300, 400, 600 и 1000 лв. Ресторантьорите  и транспортните организации – в две групи с внос от 200 и 300 лв. да се намали  членския внос за банки и застрахователи на 400 лв, на образователните и културните институции – на 100 лв, на физическите лица – на 50 лв.
Стоян Маринов: Предлагам да се премине към гласуване, като подкрепям направеното от Управителния съвет предложение.

При гласуването 29 от членовете приеха предложението на УС на ВТК, което е мнозинство от всички присъстващи.
По т.Трета от Дневния ред Общото събрание взе следното 

                                             Р Е Ш Е Н И Е:

1. Определя размера на членския внос за 2006 г., както следва:

Туроператори и агенти с персонал до 2 души – 120 лв.

Туроператори и агенти с персонал 3-10 души – 250 лв.

Туроператори и агенти с персонал над 10 души – 350 лв.

Хотелиери с до 10 стаи  -   120 лв.

Хотелиери с 10-20 стаи  -   170 лв.

Хотелиери с 20-  150 стаи –  270 лв

Хотелиери с 150-300 стаи - 370 лв.

Хотелиери с 300-600 стаи  - 550 лв

Хотелиери с над 600 стаи  - 1000 лв.

Ресторантьори с до 100 стола – 120 лв.

Ресторантьори с над 100 стола – 270 лв.

Транспортни организации с до 5 транспортни средства  - 120 лв

Транспортни организации с над 5 транспортни средства – 270 лв.

Банки, застрахователи, агенции за недвижими имоти  - 550 лв.

Рекламни и ПР-агенции – 250 лв.

Образователни и културни институции – 250 лв.

Промишлени, строителни и селскостопански предприятия – 350 лв.
Асоциации, съвети по туризъм, съюзи и други регистрирани по ЗЮЛНЦ – 250 лв.

Индивидуални членове – физически лица – 100 лв.

Други – по решение на Управителния съвет
Протоколирал                                                                                   Председател

Георги Шипковенски                                                                        Жельо Душев
